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Hm PREDMATURITETNI PREIZKUS

MEHATRONIKA

|Izpitna pola

PMP 2020 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, ravnilo ter
numeri¢no Zepno racunalo brez grafi¢nega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.
Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 10 krajSih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog.

Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 60, od tega 20 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko ridete s svinénikom. Pisite itljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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1. DEL

1. Imenujte vsaj Stiri sestavne dele (elemente) krogli€nega lezaja, ki je na spodniji sliki.

(2 tocki)

2. Dolocite premer d, kovice na sliki, ki spaja dve plocevini debeline ¢ =8 mm, obremenijeni s silo
F =11000 N. Kontrolirajte tudi povrsinski pritisk med kovico in plo€evino. Dopustni napetosti sta:
=120 N/mm?, p,,, =240 N/mm?.

z-sdop

(2 tocki)
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3. Pod sliki zapisite tip rotacijskega dajalnika pozicije (enkoderja).

P 2 0 01 1 4 1 1 1 0 4

(2 tocki)

4. Obkrozite ¢rko pred komponento, ki NI sestavni del enote za pripravo zraka, in nariSite simbol te
enote.
A Filtrirni element.

Regulator tlaka.

Posoda za kondenzat.

Manometer.

Susilnik.

m O O @

(2 tocki)
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Z merilnikom upornosti ohmmetrom preizkuSamo tuljavo, kondenzator, grelec in diodo.
Kateri dobljeni merilni rezultat ustreza merjenemu elementu?

PoveZite merjene elemente in dobljene rezultate meritev upornosti tako, da v levi stolpec napiSete
Stevilko pripadajoce reSitve iz desnega stolpca.

Merjeni element: Dobljeni rezultat:
____ tuljava 1. neskon¢no
kondenzator 2. 02Q
____grelec 3. 200Q
__ dioda 4. 1,3 MQ

(2 tocki)

Upor z upornostjo 1000 Q in kondenzator kapacitivhosti 1 yF veZemo zaporedno in priklju¢imo

na omrezno napetost 230 V, 50 Hz. Izraunajte, koliko toka teCe prek obeh elementov in koliko
toplotne moci se spros¢a na uporu.

(2 tocki)
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7. Dolocite absolutne tocke, potrebne za CNC-obdelavo.

P 2 0 0 |

14111 0 6

Tocka

Os X

OsY

P1

0,00

0,00

P2

P3

P4

P5

P6

(2 tocki)

8. lzraCunajte skupno prestavno razmerje za podana zobniSka para, e velja, da je z, =35, z, =18,
z3 =14 in z, =50. KolikSno je Stevilo vrtljajev na izstopni gredi reduktorja, Ce se gred

elektromotorja vrti z 7, =930 min".

2

[

Z3

—

[T

(2 tocki)
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9. ZapiSite BCD kodirano stevilo v spodnje kvadratke.

(2 tocki)

10. Na sliki poimenujte vrste obdelav polizdelka.

(2 tocki)
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2. DEL

1. Napravo za polnjenje lahko upravljamo z dveh razli¢nih lokacij. Loputa za doziranje se odpre ob
aktiviranju enega od dveh ro&nih tipkal. Induktivha senzorja E3 in E4 dolo¢ata natan&en poloZaj
posode, kjer se polnjenje lahko izvede (posoda je na mestu polnjenja, ko sta oba senzorja v
logi¢nem stanju »1«).

V zacetni legi je loputa zaprta. V primeru izpada elektri¢nega toka se mora loputa samodejno
zapreti.

SILOS

DRSNIK

E1 E] E3| |E4 E2

1.1. Napisite funkcijsko tabelo za delovanje.
(1 tocka)



P2 0 01 1 4 1 1 1 0 9

1.2. NariSite funkcijsko enacbo in jo minimizirajte.
(3 tocke)

1.3. NariSite elektropnevmatsko vezje z dvosmernim delovnim valjem in 5/2 monostabilnim
elektroventilom ter z omogocenim nastavljanjem hitrosti delovnih gibov.

(2 tocki)

1.4. NariSite ustrezno relejsko krmilje za delovanje naprave.
(2 tocki)
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IzraCunajte zahtevane vrednosti in nariSite zahtevane sheme.

Trifazni asinhroni motor moé&i 1,5 kW, ki je grajen za napetost 230 A /400 Y, priklju¢imo
na enofazni frekvenéni pretvornik. Pri raCunih upoStevajte cos¢ =1 in izkoristek =100 %.

2.1. NariSite, kako vstavimo mostiCke motorja na njegovih prikljuénih sponkah, da bo deloval v
ustreznem rezimu, in zapiSite vrsto vezave motorja.

©, ©, ©,
©,. ©, ©

W2 U2 V2

Vrsta vezave:

(2 tocki)
2.2. lzraCunaijte, koliko toka te€e po prikljuénih Zicah motorja (linijskih vodnikih).

(2 tocki)
2.3. lzraCunajte, koliko toka te€e po prikljucnih vodnikih frekven€nega pretvornika.

(2 tocki)

2.4. Navedite vsaj tri glavne parametre frekvencnega pretvornika, ki jih moramo nastaviti pred

zagonom motorja.
(2 tocki)
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3. Na sortirni enoti se dolZine obdelovancev merijo s tremi senzorji. Kadar sta dva senzorja aktivna,
je na tekocem traku daljSi izdelek. Pnevmatski bat sortira izdelke na dalj$Se in krajSe. Sistem je
voden s PLK-krmilnikom.

Krajsi izdelek

|
[l
|
[ [
|
|

El E2 E3

Senzorji

Daljsi izdelek

3.1. NariSite pravilnostno tabelo.
(2 tocki)

3.2. Napisite neminimizirano logi¢no enacbo.
(2 tocki)
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3.3. Napisite program za delovanje sistema.
(2 tocki)

3.4. NarisSite shemo ozicenja krmilnika (PLK).
(2 toCki)
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4. Podan je CNC-program.

4.1. NariSite skico in jo pravilno oznacite ter kotirajte glede na dani CNC-program.

(6 tock)
NO5 G94 M06 T0101
N10 GO0 X0 Z0 M04 S110
N15 G01 X50 F30
N20 GO1 Z-40
N25 GO1 X80
N30 GO1 Z-60
N35 GO1 X100
N40 GO1 Z-100
N45 GO0 X120
N50 GO0 Z10
N55 MO05
N60 M30

4.2. Ob podani rezalni hitrosti v, =110 m/min izraCunajte Stevilo vrtljajev obdelovanca n.

~x-D-n
(s =000

m/mm)
(1 tocka)

4.3. |z programa izpiSite ukazno vrstico, ki oznaci primaknitev orodja do obdelovanca.
(1 tocka)
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5. Na jekleni vrvi enostavnega dvigala visi breme z maso 500 kg. Vrv je spletena iz 64 zic s
premerom d =0,5 mm. Konzola $kripca je pritrjena s $tirimi vijaki trdnostnega razreda 8,8.

1101

4

Oznatha Jedro-8 Povrsina

Imenski- Kura_k zunanji | notranji | Prereza

o | "R |k | (mabca) | T
(vyak) | (matica)

M10 | 025 | 069 | 073 | 046
M12 | 025 | 089 | 093 | 073
M16 | 035 | 117 | 122 | 127
M20 | 040 | 151 | 157 | 2,07
M25 | 045 | 195 | 201 | 339
M30 | 050 | 239 | 246 | 503
M40 | 070 | 314 | 324 | 873
M50 | 080 | 402 | 413 | 1420
MG0 | 100 | 477 | 4982 | 2010
M&0 | 125 | 647 | 665 | 3660
M10,0 | 150 | 816 | 838 | 5800
M120 | 175 | 9,85 | 1011 | 8430
M16,0 | 200 | 13,55 | 1384 | 157,00
M20,0 | 250 | 16,93 | 17,20 | 24500
M24.0 | 300 | 20,32 | 2075 | 353,00
M30,0 | 350 | 2571 2621 | 561,00
M 36,0 | 400 | 31,00 | 33,835 | 817,00
M420 | 450 | 36,48 | 37,13 |1121,00
M48.0 | 500 | 41,87 | 4259 |1473,00
M56,0 | 550 | 49,25 | 50,05 |2030,00
ME4,0 | 6,00 | 56,64 | 5751 |2676,00

5.1. lzraCunajte vle€no silo in natezno napetost v jekleni vrvi pri enakomernem dviganju
bremena.

(2 tocki)

5.2. KolikSen je varnostni faktor uporabljene vrvi, e je njena najvecja dovoljena obremenitev
12 kN?

(2 tocki)
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5.3. Dolodite dimenzijo pritrdilnih vijakov, &e mora varnostni faktor vijaka znaSati najmanj v =4
(uporabite tabelo).

(2 tocki)

5.4. lzradunaijte pospesek gibanja bremena, ki v ¢asu ¢ =1,6 S iz mirovanja pospesi do hitrosti
v =80 m/min.

(1 tocka)

5.5. IzraCunaijte silo, s katero vle€emo breme, da se giba s pospeSkom, izraunanim v nalogi 5.4.
(1 tocka)
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